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volontà nello s tudiare t u t t i i mezzi che pos-
sano servire allo scopo che egli e noi ci 
proponiamo. 

Venendo poi a l l 'a rgomento propr io di di-
scussione di questo capitolo 38. che concerne 
le opere di terza categoria, faccio notare al-
l 'onorevole Cao-Pinna che veramente le l ire 
60.000 s tanziate hanno t ra t to a quelle opere 
che adesso si classificherebbero in quar ta ca-
tegoria , perchè, come dissi ieri, la legge del 
30 marzo 1893 ha creata una nuova terza 
categoria di opere. 

Però è da avver t i re che a quell 'epoca i l 
bi lancio non soltanto era presentato, ma credo 
anche che la relazione fosse in gran par te 
de t ta ta dal d i l igente re la tore : che per l 'ap-
pl icazione di questa legge è necessario pro-
porre un regolamento; che devono essere isti-
tu i t i i ' consorz i per le opere; e che quindi 
passerà abbastanza tempo. Per cui i l non es-
servi per ora s tanziament i apposi t i in bi lan-
cio non pregiudicherà menomamente l 'avvia-
mento delle opere. 

I l Ministero nondimeno ha fa t to qualche 
a l t ra cosa. 

I n due capitoli , cioè nel 29, che abbiamo 
ieri votato, e nel 269, si sono aumenta t i ri-
spe t t ivamente di 25,000 e 50,000 l ire gl i stan-
ziamenti , avendo appunto di mira l 'applica-
zione di questa legge : e così credo che si 
potrà convenientemente provvedere per l 'eser-
cizio in corso. E quando vi fossero casi di 
urgenza, il Ministero si r iserva di provvedere 
con qualche aumento sui suddet t i capitoli . 

Negli esercizi fu tu r i , poi, sarà impostato 
un capitolo speciale per queste opere di 
terza categoria, che furono create dalla legge 
del 30 marzo 1892. 

Cao-Pìnna. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Gao-Pinna. Le parole dell 'onorevole sotto-

segretar io di Stato mi affidano che in qual-
che modo l 'onorevole Genala provvederà allo 
avviamento di alcune di queste opere urgen-
temente reclamate. 

Quanto poi al porto di Cagliari , io già 
conosceva i precedent i l i Pa lermo e di a l t re 
c i t tà che hanno proposto al Governo di an-
t ic ipare i fondi, e credo che, ove il Governo 
accett i questo concetto, anche i l Municipio 
di Cagliar i , in v is ta della urgente necessità 
di dar lavoro agl i operai, possa t rovars i di-
sposto ad ent rare in ques t 'ordine d ' i dee per 
la cont inuazione dei lavori del porto. > 

Io non posso assumere impegno di sorta: 
ma reputo che i miei conci t tadini , an imat i 
sempre dal p iù vivo desiderio del bene del 
paese, ed impens ier i t i della grave si tuazione 
che si p r e p a r a l a ! ceto operaio senza lavoro, 
t roveranno nel loro pa t r io t t i smo quel la forza 
che va r rà a persuader l i che, ove la finanza 
comunale lo consenta, l ' ant ic ipazione della 
somma per la costruzione delle opere por-
tua l i r imborsabi le in te ramente dal Groverno, 
non è un sagrifizio che esorbit i dal la possibi-
l i tà dei mezzi, di cui può valers i il Munici-
pio di Cagliar i . 

Presidente. Capitolo 39. Opere idraul iche di 
4 a categoria - Sussidi ai Comuni per opere di 
difesa degli ab i ta t i di cit tà, v i l l agg i e borgate, 
e ad al t r i corpi moral i per opere poste a loro 
carico, giusta l 'ar t icolo 99 della legge 20 
marzo 1865, n. 2248 al legato F, e 5 a quota 
di contr ibuto al comune di Verona per i la-
vori del l 'Adige secondo le disposizioni della 
legge 24 luglio 1887, n. 4805 (Art. 4), lire 
600,000. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Frola . 
Frola. Ho chiesto di par lare in torno a que-

sto capitolo, un icamente per r ivolgere una 
breve raccomandazione all 'onorevole ministro. 
Mi consta che var i Comuni sulla destra del 
Po nel circondario di Torino, hanno presen-
tato is tanza al Ministero dei lavori pubblici , 
per ot tenere un sussidio per le opere con-
templa te in questo capitolo. 

Io non aggiungo considerazioni a quelle 
che furono svolte dai Comuni, perchè mi pa-
iono di ta le evidenza che non abbiano biso-
gno d 'a l t re raccomandazioni . D 'a l t ronde è ne-
cessario ed u rgen te che si provveda alla difesa 
di quegl ' ab i ta t i e terr i tor i , e specialmente dei 
comuni di Brusasco, Monteu da Po e Lavriano. 

Io confido che l 'onorevole minis t ro vorrà 
favorevolmente accogliere queste domande, e 
vorrà comprendere queste opere nella distr i-
buzione dei sussidi cui si r i fer isce questo 
capitolo. E qualora ciò non fosse possibile, 
raccomando che vogl ia tener le present i nella 
dis t r ibuzione della somma contemplata nel 
capitolo 259. Non aggiungo altro. 

Presidente. H a facoltà d i pa r la re l ' o n o r e v o l e 
sotto-segretario d i Stato pe i l a v o r i p u b b l i c i . 

Sani, sotto - seg retarlo di Stato peilavor ipubblici-
Assicuro l 'onorevole Frola , che la sua racco-
mandazione sarà t enu ta in conto, l imitata-
mente però al fondo disponibi le ; i m p e r o c c h é 

ì l 'onorevole Fro la deve r icordare che se questo 


